



劝说村民罗德田搬进敬老院



帮助贫困孩子复习功课

26岁的卢志龙是安徽省广德县桃州镇山关村一名大学生村官,尽管左臂缺失,他却以热忱的工作态度和阳光的人生态度赢得所有人的赞赏。在担任村官的两年多来,他积极融入基层工作,参与编办广德大学生村官简报《耕耘》,创办以广德大学生村官为主体的贫困助学基金会“壹苗基金”,为贫困农家学子送去温暖。

由于卢志龙的杰出表现,他先后入选“最美广德人”、“宣城好人”、2014年“最美桃州人”十大年度人物。

■ 记者 赵汗青 文/图



卢志龙在上班途中

1 独臂青年 立志做对社会有用的人

每天早上天刚蒙蒙亮,安徽广德县桃州镇山关村的村民们总能看到一名单手骑车的青年在去往村部的路上。

他今年26岁,天生左臂缺失,大学毕业后,选择成为一名大学生村官。他叫卢志龙,现任山关村主任助理。

1988年夏天,卢志龙出生。母亲并没有因为他的顺利出生而感到高兴,因为接生的护士告诉她,孩子天生残缺一只左臂。

很多人见到卢志龙第一面都会问:一只手吃饭怎么吃,穿衣服系鞋带怎么办……为了解决这些问题,从小父母就特别注意培养他独立自主的生活能力和积极乐观的生活态度。

卢志龙的父亲浦正祥告诉记者,孩子要自立,从小就要培养他的阳光心态,要求他自立,即使他

做不好的,也要求他反复锻炼:穿衣服、洗脸、洗脚……正常小孩能做到的,卢志龙也必须做到。

“既然老天让我和别人不一样,那我为什么要纠结做一个普通人呢?与众不同也没有什么不好。”卢志龙说。

正是家庭的悉心培养,独立自主、宽容和善、坚强而不畏困难,这些优秀的品质自幼就深深地刻在他的心中。

从小到大,一直生活在鼓励之中,但卢志龙认识到仅仅依靠鼓励是不够的,更重要的是要有理想、有目标并为之不懈奋斗,做个对社会有用的人。卢志龙深信:天生我材必有用。

经过不懈的努力,2008年卢志龙考取安徽科技学院。2012年6月大学毕业后,当年8月份成为一名大学生村官。

2 从大学生到村官 这条路他走了两年多

“谢谢你,小卢!”

72岁的山关村村民匡世平站在自家的破屋前,拉住卢志龙的手,久久不愿松开。

匡世平和邻居罗德田都是孤身一人,因无房居住,多年前,住进了修建铁路时工程队留下的旧屋,风吹雨打,老房子已经破败不堪。

为了让老人尽快住进安全温暖的居所,山关村委考虑让老人们搬进敬老院。

可老人们独自住惯了老屋,不愿意离开。

卢志龙多次奔波,和老人们沟通,最终,为两位老人争取到了危房改造款,两位老人的破房不久将得到改造。

从大学生到村官,卢志龙的角色转变并不容易。

“开始并不适应,甚至觉得自己能力施展不开,我一度找到县委组织部的领导问,‘为什么会这样?’。卢志龙并不讳言自己当时

的“困惑”,“但当我坐在组织部的办公室那一刻,我突然想通了,用行动,用真心慢慢地改变一切,我觉得我能行。”

“应该说,他从浮躁逐渐进入踏实工作了。”山关村主任沈波说,“他有很多不错的想法,他想要做好村级的电子商务,想把本地的土特产竹笋等推广出去,这些新观念给我们带来了改变。”

“经过两年多时间的锻炼,他在处理问题时的观念确实有了变化,更加成熟了,能够进入村官这个角色,比较得心应手。”父亲浦正祥如此评价卢志龙。

2014年11月份,山关村凤凰桥村民组和郭家冲村民组因为宅基地问题发生纠纷,因时间长涉及人数多事情较为棘手,同往处理事件的卢志龙当时向领导建议,请出两村民组的老人当面定界厘清事实,仅两天时间,这起纠纷就被圆满解决。

独臂青年,把青春、阳光洒满山村

帮助贫困老人、关爱贫困孩子,大学生村官卢志龙:立志做对社会有用的人

3 关爱贫困学生 “壹苗基金”撑起明天的太阳

村部离家路程不远,骑自行车10分钟就到。卢志龙每天单手骑自行车,按时上下班。村里工作经常需要下队,领导为了照顾他,让他在办公室负责软件资料管理工作。

可为了多积累基层工作经验,多与村民接触,他主动要求下队锻炼。

卢志龙逐渐积累了一套行之有效的农村工作经验。谈及卢志龙,同事们称赞他上进心强、多才多艺、阳光善良。

作为大学生村官,他曾参与编办广德县大学生村官简报《耕耘》,参加桃州镇庆祝党的生日暨群众路线文艺汇演,表演了诗歌朗诵,参与创办以广德县大学生村官为主体的贫困助学基金会资助贫困学生等等。

广德县共有50多名大学生村官,被分成三个小组,第一小组有22名成员,卢志龙作为其中一员,想做些事情来帮助贫困学生,于是参与成立了“壹苗基金”,对于村里比较贫困的孩子,给予经济上的帮助,并从心理上和学习上进行辅导。

卢志龙告诉记者,“壹苗基金”的资金是成员们

从每月的工资里拿一部分,走访时遇到比较困难的,就会进行帮扶。

山关村12岁的孔祥宝是帮扶对象之一,开学前,他收到了文具盒、钢笔、书包等等,孔祥宝在学习上严重的偏科,卢志龙时常到家中探望,有时还辅导他做些功课。

十年前,倩倩(化名)的父母在一起车祸中身亡,爷爷奶奶强忍着悲痛,把孙女独自带大,奶奶最担心的不仅是倩倩的学习,更担心她的孤独。

倩倩很想念父母,一个人孤单时会发火。作为帮扶对象,卢志龙常来看望她,希望能让倩倩走出阴影,有一个阳光的心态。

截至目前,“壹苗基金”已拿出善款近万元,慰问了20多个学生。

渐渐地,山关村民发现,这个阳光帅气的小伙子,很容易接近,而且一说话就笑,没有一点“官”架子,对群众反映的事他都记在心上,及时答复。

“希望这三年能在村里多做一些实事,尽管是一些细小的事,我也无怨无悔,能让大家过得更好一点,就行了。”卢志龙说。

记者手记 播洒爱与阳光,青春在乡村飞扬

一位26岁左臂缺失的年轻人,大学毕业后放弃大城市工作,主动前往农村,当起了村主任助理。

这个年轻人和大多数大学生村官一样,经历过挫折、迷茫和忧伤,他不但坚持住了,而且很快进行了角色转变,赢得了当地群众和同事们的认可,还取得了不俗的成绩。

更难能可贵的是,这位叫卢志龙的年轻人,参与成立了“壹苗基金”,和周边的大学生村官一起,以一己之力在经济上、学习上、精神上对贫困学生

进行帮扶,从细微处入手,以踏实的态度履行自己的村官职责,这是真正的为人民服务。

很多年来,政府在创效能、干实事方面做了大量的引导工作,成效显著。正是有着许多像卢志龙这样的青年,留在基层,关爱贫弱,处处体现出了政府的爱与阳光,让党和政府的政策真正落在实处。

少年强则国强,少年智则国智。愿卢志龙这样的青年越来越多,也愿更多的青年学习卢志龙这种勤奋踏实的精神。